

特别关注

贵州贵阳市观山湖区:

干部蹲点 群众受惠

农民日报·中国农网记者 刘久锋

初冬季节，贵州省贵阳市观山湖区百花湖上薄雾笼罩，朱昌镇高寨村民宿观景台上游客和摄影爱好者纷纷按下快门，记录下美丽晨景。

民宿房间里，周小英正打扫卫生；小院茶室中，赖春手里一杯冲好的茶水香气四溢；机车俱乐部内，贺炳松熟练地将机车停到车位……周小英三人都是当地村民，他们所在的民宿、农家小院、机车俱乐部是高寨村今年新引进的项目。仅开业三个月，营业总收入已超过150万元。

近年来，观山湖区紧扣乡村振兴重点工作，以配强一个支部，建好一支队伍，打造一个中心，健全一个机制，找准一条路子等方式推动村集体经济发展，派出驻村工作队，选派民情助理到村帮助开展工作，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提质增效。

强产业促增收，群众的日子里越过越有奔头

走进高寨村种植基地，驻村工作队队员和村民正提着篮子，行走在垄间。他们弯腰蹲下拨开松针，只见一个个“小脑袋”探出土壤，轻捏住菌根，旋转一周，一支赤松茸便采到手了。

这几天，不少市民的餐桌上多了一道山珍——当天采摘的赤松茸。

“赤松茸等不得，当天出菇，当天就要采。如果不采摘，品相就不好了。”驻村第一书记赖春介绍，5月底，驻村工作队到村后便开始走访调研，发现高寨村适合反季种植赤松茸。他们随即与村“两委”商议，引进生态公司，探索“合作社+公司”的运营模式，仅赤松茸种植这一项产业便能保底收入200万元，将大大增加村集体经济。

“今年5月底，在驻村工作队和村‘两委’申请和推动下，赤松茸的配套设施开始建设。”高寨村党支部书记林锋向记者介绍，村集体投资160余万元开辟了100亩的赤松茸种植基地。

“10月10号这天，陈书记打电话请我去帮忙采摘赤松茸，日工资120元。”村民黄海说，一个多月来，他拿到手的工资接近5000元。

“开饭喽！”夜幕降临，高寨村村委会



近日，党员干部在朱昌镇高寨村村民议事亭与村民交流。 母文健 摄

二楼一间屋内，一锅热气腾腾的赤松茸火锅被端上了桌，驻村工作队队员和民情助理围坐在一起，边吃边聊。

“关华华家在小程序上反映的墙体开裂问题解决了吗？”“新上的监控项目怎么样了？”“今天走访了几户村民？”言语间，火锅的热气伴着思维的碰撞蒸腾在整间小屋。

日前，记者走进村民关华华家，干净整洁的房门让人眼前一亮。“之前墙体开裂，多亏在禾力乡村小程序上及时反映，解决效率非常高。”据了解，高寨村能够成为贵州省首个制定村庄规划的村寨，正是得益于前期干部蹲点的结果。

“田园风光、文娱、研学等项目与地方特色结合，让小乡村开始聚人气、富口袋、兴文化。”观山湖区副书记、区委组织部部长陆涛介绍，观山湖区聚焦农业产业现代化，立足交通区位优势、资源优势和产业基础，将全区49个行政村分为基本城镇化城市化类、城郊融合类、集聚提升类三个类型，突出党支部领办作用，依法依规推进村党组织书记兼任合作社理事长，积极推动党建工作向产业链、项目链延伸，党员干部领办合作社49个，创办致富项目23个，有效带动农户增收致富。

支部号召大家积极开展多种经营。”周小英说。

在观山湖区，驻村工作队的实事清单被制作成展板，一目了然。“干部在驻村前，各村‘两委’基于实际情况报了任务清单和需求清单，因此驻村蹲点也是集中收集、消化、吸收问题并解决问题的时候。”观山湖区组织部相关负责人说。

只有强化问题导向，才能引领调研方向。在金华镇翁井村，驻村第一书记邱念刚到位，就立足翁井村的任务清单，跟村“两委”考察了其中的一条任务——解决野菜种植项目的问题。

“项目发展需要更多人手，可村里的很多人都不理解。”翁井村党支部书记黄金林说。

针对这个问题，邱念和村“两委”逐户走访，向村民介绍其他地方的成功经验，并为一些村民安排相关岗位，很快便取得成效。

“有驻村干部出面承诺担保，村民们信心强了。”黄金林说，种植各类野菜以来，通过线上线卜渠道销售，每亩地增收接近5000元。

除了推动野菜种植项目，城乡一体化管道、助学金申请等都在邱念的驻村工作队任务清单上。驻村以来，驻村工作队开展入户走访调研的基础上，探索出“一卡一牌一码一本”入户走访机制，主动亮身份、亮职责、亮服务，架起了干部和群众联系沟通“连心桥”。

围绕任务清单和需求清单，蹲点解决问题

“能有现在这么好的收入、这么幸福的生活，多亏了当初镇党委、政府和村党

福建超500万人次参加主题宣讲活动

农民日报·中国农网记者 蔡茂楷

近日，由福建省委农办主办的福建省2023年“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动，在生态文明思想重要孕育地与实践地福建省将乐县常口村举行，150多名党员干部和当地群众现场参加了活动。

来自上杭县古田镇苏家坡村的雷贵兴、安溪县经兜村的孙开明、将乐县农业技术推广中心的黄奕、寿宁县庭欣农业专业合作社的叶生等12名一线宣讲员，围绕思想伟力、抒感恩心声、汇奋进力量、传和美风尚、讲善治故事、逐强国梦想等6个方面开展宣讲，讲述了农民群众铭记党恩跟党走的质朴心声，以及在党组织领导下谋发展、促共富、追求美好生活的奋斗历程。

为了把主题宣讲教育活动与农业农村重点工作结合，今年4月，福建省委农办、省文明办等9个省直单位联合印发了福建省2023年“听党话、感党恩、跟党走”宣讲教育活动方案，采取巡回宣讲、主题展览、典型推介、文体活动等多种方式。组织开展了庆祝中国农民丰收节系列活动、“村BA”赛事、文艺惠民八闽万村行、文明村镇创建巡礼、八闽巾帼向党、“四季村晚”、全民健身等丰富多彩的群众性主题宣传教育活动，参与农民群众超500万人次。

“要挖掘典型、讲好故事，充分反映农民群众所思所盼，用农民群众喜闻乐见的方式开展活动。”福建省农业农村厅负责人表示。下一阶段，福建农口系统将继续把“听党话、感党恩、跟党走”等宣讲教育活动与第二批主题教育结合起来，聚焦活动主题，突出福建特色，加强统筹协调，密切协作配合，不断掀起宣讲活动热潮。

山西左权县里长村 数字技术成基层党建新抓手

农民日报·中国农网记者 梁朝波

近日，笔者走进山西省左权县寒乡里长村，发现村里无论是党员还是普通群众，大家的手机上都安装了一款名为“神州云村”的App，上面一项重要的模块就是智慧党建模块。打开这个模块，村党支部学习、活动、党员积分等情况可以实时查看。

里长村有147户387人，其中党员32人。近年来，全村乘着数字技术的东风，大力加强数字技术在基层党建领域的运用，让基层党建活动让群众看得见、摸得着。作为2022年度山西省首批、晋中市首个开展数字化乡村振兴建设的示范村，该村还投资600余万元，建设了200余平方米的数字调度中心。

通过“神州云村”App智慧党建模块，村里党员既可以进行理论学习，也可以开展“三会一课”主题党日等各种活动。村民也可以随时了解全村党员学习活动情况，大大方便了群众监督。

“从2005年开始，我们就尝试打造生态产业未来村落。”林锋说，村里前期引进柏春神鹤茶场，种植白茶700余亩，总产值2500余万元，每年固定带动周边村民就业1500人次。2022年开始生产白茶面茶，开发白茶附加值，助力村民增收。

为发展村集体经济，拉动村民就业，高寨村发挥湖畔优势和森林优势，积极在湖畔休闲产业上进行探索，引进民宿团队入驻，在高寨村打造集吃、住、娱乐、体验为一体的露营基地，单月最高收益接近60万元。

新理念、新元素为农文旅融合发展打开了新视野。打造农业特色产业链，能够把市场进一步做大，附加值进一步提高，农民收入进一步增加。如今，观山湖区制定“一村一策”，探索实施村集体经济混合所有制“1+1”发展模式，40%的村年经营性收入超过100万元。



当前正是蔬菜采收季，重庆市永川区金龙镇洞子口村驻村第一书记刘念和村干部走进蔬菜基地，和村民们一起采收、剥皮、装运蔬菜，同时为当地的农产品销售出谋划策，帮助村民增收。图为刘念(右二)与村民们一起在蔬菜基地给蔬菜剥皮。 陈仕川 摄

第一书记心语

我叫梁强，2021年6月经安徽省委组织部选派，我作为第八批选派干部，被派驻宿州市泗县大庄镇曙光村担任第一书记、驻村工作队队长。驻村以后，我迅速转换角色，努力提高农村工作本领，以厚植为民情怀为初心，坚持“村务共商、共谋发展”，不断凝聚干部合力，决心为全面推进乡村振兴贡献自己的力量。

增强干事本领是驻村工作的基础。全面推进乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，驻村干部需要具备各种能力才能更好地适应乡村工作，融入村民生活。两年以来，我带领工作队虚心请教向群众学，耐心研读向书本学，因地制宜向实践学，抓好群众挂念的关键小事，办好产业发展的头等大事，不断筑牢返贫防线，持续壮大集体经济。通过成立梨园管护小队，管好集体经济的“责任田”；通过完善统购统销模式，念好强村富民“的产业经”。曙光村集体收入继2021年突破200万元大关后，2022年又成功突破300万元，群众收入持续增长，幸福指数节节攀升，得到村民的一致点赞。

凝聚干部合力是驻村工作的关键。“农村富不富，关键看支部”“农村强不强，要靠领头羊”，村“两委”班子是乡村振兴关键力量，是驻村帮扶的关键对象。必须让“两委”班子清醒认识全面推进乡村振兴的重要意义，心往一处想，劲往一处使，握紧握牢巩固脱贫攻坚成果的“接力棒”。必须树立驻村工作队与村“两委”班子“一盘棋、一家人”的思想，主动作为，共谋发展，才能在新征程上跑出振兴“加速度”。驻村期间，我与村“两委”干部立足特色资源，结合村情实际，共同制定了“一核两园三基地”的五年产业发展规划，实施乡村美化、靓化、绿化工程，通过产业兴村，环境靓村，实现经济发展高质量和生态环境高品质协同并进。人在融合中快速进步，产业在融合中快速发展，村庄在融合中硕果连连，百亩精品数字果园、千亩中药加工基地、万米生态排水沟渠等项目顺利实施，取得了经济效益和生态效益的双丰收。

驻村以来，我始终把群众的需求放在首位，充分发挥国企干部视野宽、人脉广、资源多的优势，当好人民的信息员、救助员、办事员。通过主动派出单位和相关部门争取资金和政策支持，不断巩固脱贫攻坚成果，推进农民富、产业兴、村庄美在曙光村落到实处。如今，看到小宋果园的招牌熠熠生辉，到处绿树环绕，生机盎然，从卖酥梨到卖风景，从只念一季果业经到特色产业遍地开，从灰土路泥巴路到小村“穿上”绿新装，让我充满成就感。

投搞邮箱:jczjzs@163.com 联系电话:010-84395131
请在邮件标题中注明“投搞至第一书记心语栏目”，来稿1500字左右为宜，请附个人近期工作照原图和照片说明。

推进农民富、产业兴、村庄美落到实处

安徽省宿州市泗县大庄镇曙光村第一书记 梁强

浙江天台三州乡:

“走亲眷”推动农村党建走深走实

农民日报·中国农网记者 刘凌霄

11月29日，在浙江省天台三州乡沙岭村村口的小广场上，村民们正在参加一场别开生面的趣味运动会。“这是我们的党群服务集市日活动，主要也是为了解决村里党群服务中心‘有人无人’的问题。我们每个月都会组织各类集市活动，这个月的主题是‘悦运动、悦健康’村民运动会。”通过大喇叭，沙岭村党支部书记俞永溪向身后观摩的村干部们进行介绍。

当日，三州乡的党员干部在沙岭村举行了一场“走亲眷”月走亲现场会，活动不

仅设置了“走亲参观”现场观摩、“书记找茬”调研座谈等环节，还增加了“抓阍考事”现场述职等项目。在“书记找茬”环节，各村负责人通过翻阅台账、当场“挑刺”，轮番质询的方式，以“真刀真枪、认真负责的态度，对沙岭村的各项工作提出问题和意见。”

“这项制度已经运行3个多月，‘走亲眷’让老百姓的问题，都得到了实实在在的解决。”三州乡组织委员表示，今年以来，三州乡以党员干部“走亲眷”工作为着力点，推动农村党建工作走深走实，聚焦民情民意通达、项目产业发展、民生服务升级，持续转变干部作风，不断察民情、办实事、见

实效。通过每个月召开“走亲眷”月走亲、季督评现场推进会，扭转党建工作与中心工作结合不紧密的局面，大力营造真抓实干、比学赶超的良好氛围。

“你们村10月份的村门账公开不符合要求”“党群服务中心门口的便民服务设计得不够便民，可以再提升”“党建公开栏信息没有及时更新”……面对全乡各村党支部书记开门见山、一针见血的批评，俞永溪坦言：“当时真是如坐针毡，深切地感受到了压力，认识到了不足。”

随后，全乡的主职干部通过抓阍方式进行履职汇报，围绕党建引领乡村振兴、带

动群众增收致富与产业兴旺发展等方面公开亮相、晒成绩、找差距、树标杆，讲成绩言之有物，讲问题不遮不掩，讲发展目标实实在在。

“我们就是要从细节入手，从小事抓起，一点一滴提升各村党务、村务水平，提升村党组织书记的工作能力和服务能力，一步一个脚印推动党建工作与中心工作同频共振。下一步，我们将把月走亲现场会开在村社一线，不断激发各村党组织书记锐意进取、砥砺作为的工作热情，展现村干部干事创业的高昂精神风貌。”三州乡党委书记陈加雷说。

领头雁

农民日报·中国农网记者 彭化义

2012年，山东省委定向工作薄弱村派出第一批驻村第一书记，时任山东工商学院党委机关干部的刘海军主动请缨，到滨州市沾化区大高镇中韩村任驻村第一书记。驻村工作结束后，他又主动申请，分别于2017年到菏泽市巨野县田庄镇大宁庄村、2022年到聊城市阳谷县高庙镇中孔新村任驻村第一书记。驻村期间，刘海军牢记使命，紧紧围绕“抓党建、促脱贫、抓助困”落实工作，使所驻村大变样，被乡亲们亲切地称为“贴心书记”。刘海军被山东省委组织部评为优秀第一书记并授予“担当作为好干部”称号，荣获山东省模范军队转业干部并荣立一等功，被烟台评为最美退役军人。

三次临危受命，连续十二年担任驻村第一书记的刘海军，紧紧依靠党建引领，巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。每一次到任，他都设立“党员小屋”接待群众，通过“书记热线”“党建画廊”“乡村学校”等形式，广泛听取党员意见和建议，宣传普及

党务知识，把村党支部的组织健全、制度完善、职能发挥落到实处。

2022年，第三次驻村的刘海军到中孔新村后，发现村里105名党员心不齐。要致富强支部，他先从健全组织入手，通过张贴党章、开展入党誓词宣誓、到党性教育基地孔繁森纪念馆现场学习，组织党员一对一谈心和新老党员结对子等活动，使党支部很快凝聚起来。同时，通过完善民主评议党员、“三会一课”、党员设岗定责、党员联户、村级民主议事、民主管理、“四议两公开”等制度，不断加强党支部建设。中孔新村党支部书记孔德功说：“‘党员小屋’不仅是村里党员干部学习的‘加油站’，还是党员与群众之间的‘连心桥’。如今，看到村民纠纷和公共设施损坏，35名党小组长谁看见谁就管，苦活累活党员们个个争先，公益捐款党员带头。过去党组织软弱涣散的中孔新村，现在被评为阳谷县‘最美乡村’之一。”

时间拨回到2012年春天，刘海军刚到中韩村驻村时发现，由于持续遭遇干旱，村里千亩苹果园的灌溉成了问题，村民灌溉

田地要到5里地外的河里拉水，几任村党支部书记都没能打开解决这个问题。刘海军驻村后，争取到所在单位山东工商学院的支持，学院党委拨款10万元作为打井的启动资金。随后，他又四处筹资，直到将打井资金筹集到位。2012年5月16日，价值3万多元的高压线和配套施工材料正式运到中韩村，千亩果园的打井灌溉工程正式启动。施工期间，刘海军同村民们一起卷起裤腿、撸起袖子干。历时1个多月，终于打成了全村第一口水井。紧接着，他又带领村民陆续打了18口实验井、18口机井，彻底解决了村里果园和田地的灌溉难题。

驻村干部需要实实在在帮老百姓解决急难愁盼问题。2017年，刘海军在大宁庄村任第一书记后，发现村民生活用水发黄，问后才知道是自来水管道老化的原因。他决心组织村里打一场“攻坚战”，于是，他四处化缘，组织村民自己施工，苦干半年，最终完成铺设管线1.7万公里，更换了自来水管道。随后，刘海军向上级申请立项，组织村民打井37口，建成了千亩高产田；为村里铺修3公里水泥路，安装了16

盏路灯。为筹措资金和施工材料，刘海军身穿海军作训服，肩挎军用挎包，先后4次去淄博、8次到东营、12次赴滨州，被战友、同学和老乡们戏称为“乞丐书记”，他却笑着说：“为老百姓做好事，当‘乞丐’也值！”

2022年春天，刘海军到中孔新村驻村后，帮助村民解决的第一个问题就是修路。村里原来五纵一横的主干道已全部破损，坑洼不平，雨雪天泥浆四溅。要想富先修路，刘海军带头捐款，一个星期筹集启动资金27万多元，工程如期开工。如今，640米长的村主干道，540米长的南北胡同、400米长的东西胡同，全部顺利通车。为了拓展中孔新村村民产业思路，刘海军带领大家到菏泽市鄄城县中草药基地参观学习，到临沂市兰陵县考察水果栽培，还赴济南市、河南省范县等地考察项目，使60亩甜菊、80亩朝天椒试种取得了可观收入，种植大蒜、油菜、双孢菇等新作物获得丰收，村里还成立了9个合作社。

三次领命，十二年驻村，虽然时间地点在变化，但刘海军的初心使命从未改变。

三次临危受命，连续十二年担任驻村第一书记的刘海军，紧紧依靠党建引领，巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。每一次到任，他都设立“党员小屋”接待群众，通过“书记热线”“党建画廊”“乡村学校”等形式，广泛听取党员意见和建议，宣传普及